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У ПОШУКАХ ЕПІЦЕНТРУ  

ТВОРЕННЯ ВЕСІЛЬНОЇ ЛІРИКИ:  

ПІСНІ ШЕСТИДОЛЬНОЇ ОСНОВИ  

МІЖ ПОДІЛЛЯМ І НАДДНІПРЯНЩИНОЮ 
 

Стаття продовжує серію досліджень весільних пісень шестидольної строфічної основи ‹V*63› у центра-
льних регіонах України – на межі Східного Поділля та Наддніпрянщини. Особливість цього пісенного ма-
сиву – домінування в текстах не традиційного коментування обрядодій, а лірико-психологічних мотивів, які 
дозволяють зарахувати цю групу творів до субжанру ліричних весільних пісень (ЛВП). Регіональний кор-
пус ЛВП має й особливі структурні характеристики – похідну цезуровану модель віршування – ‹V{445,6}›. 
Ці ознаки протиставляють центральний субмасив ‹V*63› його північному (поліському) субмасиву, якому 
властивий широкий діапазон обрядових сюжетів та довільний характер варіювання ритмосилабічних форм. 

Головним об’єктом аналітичного розгляду є весільні тексти. База дослідження складає 125 зразків, 
відібраних із близько 400 польових записів Вінниччини, Хмельниччини, Кропивниччини, Правобережної 
та Лівобережної Черкащини таким чином, щоби представити два окраїнних сектори регіону – поріччя 
Середнього Дніпра на сході та Південного Бугу на заході.  

Аналіз проведено у двох напрямках: (а) вивчення корпусу подільсько-наддніпрянських сюжетів і 
(б) вивчення силаборитмічної будови текстів – алгоритму коливань похідної формули ‹V{445,6}› у сюже-
тних групах. Виконано статистичні підрахунки коливання формул в межах певних сюжетних груп. Укла-
дено карти ареалів сюжетів і силабічних формул у їх кореляції з сюжетами.  

Картографування виявило відмінність репертуарів і панівних силабічних формул у двох річкових ба-
сейнах. Таким чином, центральний субмасив ліричного весільного співу, який у межах макроареалу 
‹V*63› виглядав відносно монолітним, при детальнішому розгляді виявився поділеним на два осередки – 
традиції Східного Поділля та групи Наддніпрянських стилів. 

Стаття має додатки: А–Г – аналітичні таблиці; Ґ – нотації (7 прикладів); Д – 2 мелогеографічні карти. 
Картосхеми також доступні для перегляд у додатку Google MyMaps 
(https://www.google.com/maps/d/u/0/edit?mid=1bqjUjXx3IQyD0hedRw1U6_05oPDvSWY&usp=sharing). 

Ключові слова: українські обрядові пісні, ліричні весільні пісні, Середня Наддніпрянщина, Східне По-

ділля, систематизація обрядових сюжетів, картографування сюжетів, алгоритм ритмосилабічного дроблення. 

СКОРОЧЕННЯ Й СПЕЦІАЛЬНІ ШТРИФТОВІ ПОЗНАЧЕННЯ В ТЕКСТІ Й У ДОДАТКАХ 

            Фольклорні тексти, висловлювання респондентів виписані курсивом  
Вузьким кольоровим шрифтом позначені відсилки до Додатків   

Схема адміністративного підпорядкування сіл, звідки походять пісенні тексти, позначена так: 
с. Москаленки (ЧРК: Чорнобай), де ЧРК – область, а після двокрапки – районний центр на час запису, що 
відповідає адміністративному довіднику 1987 року (Гринюк, 1987) 

 

АРД    – алгоритм ритмосилабічного дроблення 

ВНЦ  – Вінницька область 

ВР – віршовий рядок 

ДНП – Дніпропетровська область 

КРВ – Кіровоградська область 

Лб  – Лівобережжя Дніпра 

ЛВП  – ліричні весільні пісні  

М.  – Молода 

Мати М. – мати Молодої 

Мй  – Молодий  

Ндд  – Наддніпрянщина  

Пб  – Правобережжя Дніпра 

РТ  – Ритмічний тип 

СхП  – Східне Поділля 

ТГ  – типологічна група 

ХМЛ – Хмельницька область 

ЧРК  – Черкаська область 
 

1. Ліричні весільні пісні як субжанр: функція, гіпотетичні територія та час формування  

В українській традиційній культурі віддавна сфо-
рмувався складний багатоденний весільний обряд (ве-
сільна драма, за Хв. Вовком), у якому величезну роль 
відігравав пісенний супровід. Два опозиційних жіно-
чих хори – з боку Молодої (далі – М.) та з боку Моло-
дого (далі – Мй) – оспівували чи не кожну обрядову 

акцію. У текстах цих пісень знаходимо коментарі ве-
сільних подій, імперативні вказівки персонажам, по-
яснення певних обрядодій.  

Та серед весільного репертуару є й такі пісні, де в 

центрі уваги опиняється Молода та її емоції – відомо, 
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що саме дівчина, яка в ці дні проходить свою ініціа-

цію – перехід у дорослий світ, пов’язаний із переїздом 

у новий, чужий, ритуально ворожий простір, до хати 

Молодого та свекрів, – є головним персонажем весілля. 

Пісні, зосереджені на психологічному вимірі об-

ряду та переживаннях його учасників (окрім М. герої-

нею таких творів часто є її мати (мати М.), дуже рідко 

в об’єктив потрапляє також Мй), представлені в зіб-

раннях великим числом сюжетів, розспіваних на різні 

мелодії, які в традиції іноді окреслюють як «журні пі-

сні» (Іваницький, 2004, с. 97–98). Наспіви об’єднує 

спеціальна лірична функція, що кардинально відріз-

няється від початкової функції пісень – вони слабо 

пов’язані з обрядовими акціями (або й узагалі можуть 

довільно переміщатися між окремими днями драми), 

під час їх виконання дія ніби спиняється, натомість на-

перед виступають емоції – майже у всіх супутніх етно-

графічних описах персонажі вдаються до сліз. Окрес-

люємо цю групу як ліричні весільні пісні (далі – ЛВП) 

та вважатимемо її жанровим відгалуженням (субжан-

ром) у межах масиву «традиційні весільні пісні».  

Порівняно зі старшим шаром пісень група ЛВП є 

новою, пізнішою в часі. Вона також є складовою ши-

ршого поняття «обрядові ліричні пісні», що функціо-

нує не тільки в межах весільного обряду. Це явище 

вивчає, зокрема, Віра Білик (Білик, 2002).  

Якщо загалом порівняти пісенні масиви українсь-

кого Полісся та центральної смуги (Поділля та Над-

дніпрянщини), стає помітно, що лінія «жалів Моло-

дої» має яскраве вираження саме в цьому останньому 

регіоні. Епіцентр побутування весільної лірики – Се-

редня Наддніпрянщина (про це пише, наприклад, 

Олена Мурзина (2013)). Це підкріплено й даними з 

польової практики, проведеної авторкою статті на цих 

територіях. Таке спостереження загалом добре корес-

пондує із загальновідомим окресленням Полісся як 

зони збереження культурної архаїки, а центру – як те-

рену, де культурні зміни відбувалися активно. У та-

кому контексті закономірними виглядають питання: у 

якому географічному ареалі та на якому історичному 

відтинку відбулося формування ліричного шару весі-

льних пісень? З таких міркувань постала вихідна ідея 

роботи, яку від 2023 року авторка виконує у форматі 

дисертаційного дослідження: пошук тієї гіпотетич-

ної території, на якій у рамках давнього весільного 

обряду могла сформуватися специфічна лірична фун-

кція пісень, а також окреслення орієнтовного історич-

ного періоду її постання. Ці маловивчені питання є 

актуальними як для фахових досліджень історії му-

зичної культури українців, так і для ширших експло-

рацій еволюції світогляду сільських громад – від ро-

зуміння міфологічних уявлень, що лежали в основі 

шлюбного ритуалу, до виявлення змін новішого часу 

з з його інтересом до особистих почуттів. 

Ліричний шар весільних пісень – це дуже великий 

масив творів. Окрім ліричних текстів, у нього є й суто 

музичні типологічні характеристики: носієм ліричної 

функції є строфічні форми з віршовими основами 

‹V*63›, ‹V*532›, ‹V557(2) ›, ‹V*73› та ‹V*44р42-рано›. 

Це п’ять типів весільних мелоформ з-поміж близько 

25–30 різновидів, відомих українцям (Клименко, 

2019). Принципово важливо, що в той момент, коли 

склалися передумови для вираження «ліричної ідеї», 

носії традиції не стали створювати нових пісень, а 

скористалися відшліфованими віковими мелоформа-

ми, видозмінивши їх – і то дуже суттєво – та поєдна-

вши з текстами нової тематики.  

Необхідною умовою розв’язання поставлених 

вище завдань є всебічне вивчення всіх названих мело-

географічних масивів у сукупності їх текстів і мело-

дій – із фокусом на сюжетах, структурі мелодій, ста-

тистичних викладках та географії кожного з компоне-

нтів. Таке працемістке дослідження розраховане на 

багаторічну перспективу. Для першого етапу, на яко-

му відбувається пошук інструментів аналізу, станов-

лення методики досліджень, обрано шар мелодій, що 

належать до типологічної групи ‹*63› – трирядкової 

строфи, вибудуваної на основі шестидольної ритмо-

формули (див. муз. приклади в Додатку Ґ).  

Цей об’єкт дослідження авторка вивчає у його ре-

гіональних – подільсько-наддніпрянських – версіях. 

Предметом є детальний розгляд особливостей варі-

ювання ритмоформули у зв’язку із сюжетами та 

стилістикою віршів, а також географічна динаміка 

видозмін (обидва компоненти картографовано). Дос-

лідження спирається на методи ритмосилабічного і 

статистичного аналізу та картографування з орієнти-

ром на праці Ірини Клименко (2013; 2019; 2020). Такі 

аналітичні процедури з акцентом на географічному 

аспекті на українському обрядово-пісенному матеріа-

лі виконуються вперше, що й становить наукову но-

визну роботи. Проведену апробацію методів можна 

поширювати на інші пісенні групи (передусім пісні 

обрядової функції та їх ліричні відгалуження). 

2. Ліричні весільні пісні масиву ‹V*63›:                           

етапи дослідження 

Дослідження саме цієї типологічної групи забез-

печує аналітику хороші «стартові умови»: обраний 

масив має великий поліетнічний (українсько-

білоруський) макроареал (Клименко, 2020б, кар-

та А47), що надає такому масиву статусу «макротипу» 

(Клименко, 2020а, §8.5.2.1). Макроареал включає як 

поліський (архаїчний), так і подільсько-

наддніпрянський субареали, що створює надійну базу 

для порівняння особливостей кожного з них.  

Також ця мелоформа вже досить добре вивчена 

сучасними методами як у макроконтексті всього ареа-

лу (Клименко, 2013), так і в його регіональних про-

явах – у глибинному Поліссі (Мархель, Клименко, 

2013), на південному порубіжжі Середнього Полісся 

(Скаженик, 2013), у нижньому Подесенні (Данилейко, 

2013), на межі Поділля й Наддніпрянщини (Пшеніч-

кіна, 2015; Терещенко, 2015). 

Авторка кілька років розпрацьовує саме цей ти-

пологічний масив – ‹*63› – у його подільському та 

наддніпрянському регіональних варіантах. Для цих 

регіонів показовою є спеціальна похідна ритмовіршо-

ва форма – так звана формула другого покоління, 

озвучена віршами розширеної структури – ‹V{445,6}›.  

 
Сюжети пісень цього типу, зафіксованих за пів-

денною межею Полісся, укладаються вже з орієнтаці-
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єю саме на вторинну модель. Отже, у межах макрома-

сиву творів, об’єднаних композицією ‹*63›, виокрем-

лено особливу типологічну групу (ТГ), яку познача-

ємо кодом ‹iq 63›. Коди з нотними символами вжива-

ємо тоді, коли йдеться саме про музичну ритміку. Для 

сукупного огляду текстового й музичного рівнів цьо-

го масиву використовуємо ширше позначення – 

‹ЛВП V*63›. 

Джерельна база. Для роботи було відібрано близь-

ко 400 творів, що походять із різних колекцій, включно з 

польовими дослідженнями авторки (детальніше про це 

буде сказано нижче). Ці записи зареєстровано у формі 

таблиці Excel, що виконує функцію бази даних. 

Результати попередніх досліджень (назвемо їх 

етапами А, Б, В) було опубліковано в кількох статтях 

2023–2025 років.  

Етап А – ‹регіональний огляд + різновиди›. 

Описано загальні морфологічні особливості ТГ ‹iq 63›: 

базові засади компонування, варіювання ритму (рит-

мосилабічні дроблення моделі та вторинне ямбізуван-

ня), ладозвукорядний устрій (триопорний лад, характер-

ний для абсолютної більшості зразків, варіанти синтак-

сису кінцевих тонів (СКТ), локальні види фактурної ро-

зробки строфи), а також виявлено локальні морфологіч-

ні різновиди мелотипу ‹iq 63› (Ханіс, 2023в). 

Етап Б – ‹фактурний аналіз›. Сформовано ав-

торські принципи моделювання багатоголосної фак-

тури зразків ‹ЛВП V*63› з різних локусів Середньої 

Наддніпрянщини, що включають кілька рівнів схема-

тизації: ІСІР – індивідуалізовані схеми інтонаційного 

розгортання, ІВс – індивідуальні варіанти сіл (харак-

терні для зразків з певного села), ЗЛМ – зведена лока-

льна меломодель та ЛЛГС – локальний ладо-

гармонічний «стандарт» (Ханіс, 2024б). 

Етап В – ‹сюжетний аналіз›. З-поміж загальної 

бази даних було відібрано колекцію зі 125 зразків, які 

у вивчених джерелах були забезпечені повноцінними 

поетичними текстами – з ними було проведено два 

види аналізу: сюжетний і ритмосилабічний (ступінь 

опрацювання джерел буває різним, тому не весь приз-

бираний масив творів був придатний для таких аналі-

тичних процедур). Розгляд сюжетного фонду увінчав-

ся наведенням певного ладу в сукупності текстів, що 

потрапили у фокус дослідження, виокремленням ха-

рактерних груп сюжетів та сюжетних мотивів. Ре-

зультати викладено у статті (Ханіс, 2025). За межами 

тієї публікації залишилися габаритні таблиці з класи-

фікацією сюжетів – ці ілюстративні матеріали ‹сюже-

тного етапу В› розміщуємо в Додатках А–Б та додат-

ково прокоментуємо їх у розділі 3. 

Етап Г – ‹ритмоформули в сюжетах: географія›. 

Цю ж колекцію зі 125 зразків було піддано дуже дета-

льному силабічному й стильовому аналізу. У статті 

(Ханіс, 2025) подано короткі висновки після проведе-

них аналітичних процедур. Однак, цей етап заслуговує 

на окреме висвітлення – саме він стане основним ана-

літичним розділом цієї публікації (див. розділ 4). 

3. ЛВП ‹V*63›: етап В –  

вивчення сюжетного фонду  

3.1. Аналітична база 

Аналітичну базу для поглибленого вивчення сю-

жетів становлять 125 зразків ‹ЛВП V*63›, відібраних 

із польових записів зі Східного Поділля (далі – СхП), 

Правобережної (Пб) та Лівобережної (Лб) Наддніп-

рянщини так, щоби представити два окраїнних секто-

ри терену, де межують два великих історико-

етнографічних регіони – поріччя Середнього Дніпра 

на сході (Середня Наддніпрянщина) та Південного 

Бугу на заході (Східне Поділля). Матеріали Віннич-

чини, Хмельниччини, Кропивниччини, Правобереж-

ної та Лівобережної Черкащини взято з друкованих і 

рукописних праць (Дудар, 2007; Єфремова, 2019; 

Танцюра, 1998; Терещенко, Н., 1996) та архівних зіб-

рань (Мурзина, 1987–1993; Керімова, 1991–1994), ма-

теріалів експедицій «Чорнобай» (Вовк, 2006) та «Дра-

бів» (Пшенічкіна, 2018), а також із польових записів 

авторки (2023–2024 років). 

Відібрані зразки представили репертуар, локалі-

зований у басейнах річок Південний Буг (СхП) та 

Дніпро (обидва береги) як дві порівняно автономні 

колекції. У контексті загального ареалу дослідження 

(на картах Д1 і Д2 показаний світлішою кольоровою 

заливкою, вкритою чорними й сірими значками, що 

демонструє фронтальний характер ареалу – його су-

цільне покриття) вони виступили як два «розвідува-

льні шурфи» у суцільному масиві. Цей підхід унаоч-

нив важливу різницю між репертуаром СхП та Ндд – 

як у фондах сюжетів, так і в динаміці ритмоформул. 

Розглянемо особливості сюжетного наповнення 

фонду ‹ЛВП V*63› у вивчених регіонах. 

3.2. Параметри виокремлення сюжетів. Сюжетні групи 

Оскільки авторка не знайшла в українській слове-

сній фольклористиці праць, де б систематизувалися ве-

сільні сюжети та мотиви, довелося розв’язувати цю 

проблему самостійно. Опорою в цій процедурі слугу-

вали положення з праць Олексія Дея (1986), Віри Білик 

(2002) та Надії Пастух (2004, 2006, 2019). 

У студії (Ханіс, 2025) було проведено детальний 

сюжетний аналіз відібраних 125 зразків. Серед них 

початково виокремимо дві групи:  

– перша, численна (97 зразків) представляє фонд 

ліричних сюжетів, що є в центрі нашої уваги (їх за-

реєстровано в таблиці Додатка А);  

– інша, невелика (28 текстів) – це твори, 

«прив’язані» до певних етапів обряду, вони супрово-

джують обрядову дію, а не концентруються на внут-

рішньому переживанні персонажа, їх було окреслено 

як акціональні сюжети (виписані в Додатку Б). 

Параметри, за якими відбувалася як ця попередня, 

так і подальша глибша систематизація, такі: 

– хто виступає головною дійовою особою,  

– які другорядні персонажі беруть участь у діало-

гах / монологах,  

– які форми викладу застосовуються в тексті (мо-

нолог, діалог, хор-коментатор).  

Ліричні сюжети довелося поділити на дві підгру-

пи – ліро-епічні та лірично-психологічні (див. (Ханіс, 

2025)), тож в цілому обговорюватимемо три типи сю-
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жетних груп. Якщо розташувати всі три групи на 

шкалі, яка визначатиме міцність зв’язків із весільним 

ритуалом, акціями – від тісних до ослаблених (і навіть 

«втрачених»), матимемо такий порядок: 

1 – Акціональні пісні – функціонують як супро-

від обряду, підтримують ритуальні дії;  

2 – Ліро-епічні сюжети – мають проміжний ха-

рактер, охоплюють елементи драматизації та комен-

тарів хору (у самому тексті пісень), які пом’якшують 

ритуальну строгість;  

3 – Лірично-психологічні сюжети – сконцентро-

вані на внутрішньому світі М., її матері, батька й това-

ришок. У центрі твору – емоції та переживання, що пе-

редаються головно через монолог, рідше діалог. Такі пі-

сні виконують у моменти «ліричної зупинки дії», коли 

всю увагу зосереджено на переживаннях щодо долі М. 

У зв’язку з тематикою дослідження головний ін-

терес представляли сюжети двох масивів ліричних те-

кстів. Серед них авторка виокремила 7 основних груп, 

об’єднуючим фактором для кожної з яких слугував 

певний сюжетотворчий ‹мотив-ідея› – ці мотиви ви-

писані в першому стовпчику таблиці 1. У межах таких 

груп виявили себе ще 10 підгруп: мотиви-ідеї знайш-

ли вираження вже в конкретних сюжетах (позначає-

мо їх літерами абетки), а сюжет може «розбиватися» 

на варіанти розгортання (А-1, А-2 тощо). Усього вда-

лося вирізнити 10 сюжетів у 19-ти варіантах. 

У таблиці 1 (наст. стор.) наведено сюжетні групи 

з короткою характеристикою мотивів-ідей, їх букве-

но-числові позначення та характерні інципітні рядки, 

а також зображення значків, якими сюжети передано 

на карті Д1.Є ще окремі одиничні сюжети, які не увійшли 

в ці групи, але демонструють зв’язки між персонажами та 

ключовими мотивами. Усі вони згруповані за сюжетними 

блоками, детально описані та розмішені у Додатках А–Б.  

3.3. Географічний аспект вивчення сюжетів 

Картографування. Унаочнити територіальну 

поширеність цих сюжетних груп допомагає картогра-

фування: локалізацію досліджених сюжетних різно-

видів показано на Карті Д1. Сірою заливкою передано 

суцільний ареал мелодій макротипу ‹V63› у вивчено-

му регіоні, встановлене за картами (Клименко, 2019, 

карта 2; Ханіс, 2023). Місця фіксацій показані сірими 

пустими колами. 

Різновиди фонових заливок позначають територію 

з подільськими мелостильовими ознаками (Побожжя) 

та територію з наддніпрянськими мелостильовими 

ознаками – їх описано в статтях (Ханіс, 2023, 2024).  

Виокремлені сюжети передають кольорові плям-

ки, згідно з табл. 1 (кожній літері відповідає певний 

колір). Щоб відрізнити розгалуження сюжетів у ме-

жах певної групи, використовуємо додатково точки 

різних кольорів усередині плямок. Якщо в одному се-

лі записано кілька сюжетів – розташовуємо їх біля 

номера села (за (Гринюк, 1987)) в алфавітному поряд-

ку літерних кодів. 

Сюжети акціональної, неліричної функції позна-

чаємо заповненим колом сірого кольору. 

Географія сюжетів. З карти Д1 постає така карти-

на співвідношення сюжетів і територій. 

1. Виявилось, що деякі сюжети притаманні лише 

Середній Наддніпрянщині, тоді ж як інші трапляються 

лише на Побужжі – розділення сюжетних груп за регі-

онами показане в Додатку В. Отже, можемо говорити 

про те, що існують регіональні сюжетні групи: схід-

ноподільська (яка включає в себе 6 сюжетів: Г-1, Г-2, 

Г-3, Ж, З-1, З-2) та наддніпрянська (дев’ять сюжетів: 

А-1, А-2, А-3а, Ґ-1а, Ґ-1б, Ґ-2, Е, Є-1, Є-2).  

2. Усе ж чотири сюжети були зафіксовані в обох 

зонах – визначимо цю групу як змішану (СхП+Ндд: 

Д, В; Б, А-3б). Ці сюжети в географічному плані «по-

водяться» неоднаково: два з них (В, Д) в основному 

«тримаються» Поділля, а в зоні Ндд з’являються точ-

ково; поширення двох інших (А-3б, Б, де головним є 

мотив прощання М. з матір’ю – центральний для над-

дніпрянських сюжетів) явно вказує на їх походження 

з території Ндд, звідки вони просунулися на захід як 

одиничні вкраплення (Уманщина).  

3. Прикметно, що сюжети акціональної підгрупи 

(Додаток Б) здебільшого мають східноподільське похо-

дження (сірі кола в карті Д2), а в басейні Дніпра помі-

чені лише у мікстовій зоні. Це дає досліднику дуже 

важливу географічну мітку: можливо, саме в цій міс-

цевості мелодії ритмічного макротипу ‹*63› почали в 

минулому свій перехід від функції суто обрядового 

супроводу до функції ліричного висловлювання. Ду-

же важливо зіставити ці твори з видами ритмосилабі-

чного дроблення – про це мова йтиме у розділі 4. 

4. ЛВП ‹V*63›: етап Г – ритмосилабічні варіанти: 

територіальна динаміка видозмін 

4.1. Дослідницькі завдання  

Наступним кроком дослідження було уважне ви-

вчення видозмін у ритмічній формулі, пов’язаних з ко-

ливаннями силабічної форми текстів. Цей аспект коро-

тко прокоментовано в статті (Ханіс, 2025), натомість 

тепер ракурс вивчення буде зосереджено на діапазоні 

варіативності вторинної силабічної формули ‹V{445,6}› 

та координації варіантів з алгоритмом ритмосилабічно-

го дроблення (АРД) (Клименко, 2020, §5.2.1), для чого 

важливо показати весь механізм аналізу. Нагадаємо 

конструктивні основи шестидольної формули та алго-

ритм її видозмін у полі дії АРД (табл. 2)1. 

В основі композиції макротипу ‹q 63› лежить базо-

ва 6-дольна формула, складена з трьох пар спондеїв. 

Це вихідна модель. У пісенних зразках вона виступає 

в різних версіях ритмосилабічного дроблення – дові-

льному (притаманному «старшим» зразкам шестидо-

льної льної строфи)2 та сталому вторинному, що 

утворює формулу другого покоління.  

 
1 У таблиці показано ідеальні ритмічні схеми, що передають 

послідовний механізм АРД. Реальні пісенні зразки мають 

набагато складніші ритмічні малюнки (див. музичні при-

клади в Додатку Ґ) – «інкрустовані» ямбізаціями (нот. 2аб, 
3), наддробленням (нот. 5), рубатними відхиленнями, тем-

повими контрастами частин (нот. 4). Ці особливості наразі 

вивчаються і будуть описані в окремій роботі. 

2 Початкові стадії дроблення та їх географія така: «Для північ-

нобілоруських зразків характерна орнаментація або незначне 

дроблення форм. Приблизно на лінії Копиль – Осиповичі – 

Бобруйськ – Вєтка – Красна Гора – Клинці розпочинається 

активізація довільного дроблення» (Клименко, 2020а, с. 125).  
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1. Сюжетні групи та різновиди сюжетів: легенда до карти 1 (Додаток Д) 

Сюжетні групи,  

об’єднані ‹мотивом-ідеєю› 

Сюжети та їх різновиди 

(в лапках – характерні інципіти) 

Значок у 

карті Д1 

Група 1. Мотив розлуки М. з її матір’ю А-1   «Ненько ж моя та й голубочко»  
А-2   «Бариш мене, ненько моя, бариш»  
А-3а  «Даєш мене, моя ненько, даєш» 

«Ой ти, клену, кленовий листочок» 
 

А-3б  «Куди, доню, убираєшся»  
Б        «Ой у лузі під калиною»  
В       «Чи я тобі надокучила»  

Група 2. Мотив жалю М. за дівуванням як волею  Г-1    «Ой піду я до дунаю»  
Г-2    «Ой глянь, мати, та на мій посад» 

           «Ой дружочки-голубочки» 

           «Скільки було суботоньків» 

 

Г-3     «Ішла лісом та й доріжкою»  
Група 3. Мотив прощання М. з батьком  Ґ-1а    «Коло моря буяри гуляли»  

Ґ-1б   «Ой матінко, да й не лай мене»  
Ґ-2     «Шо я в батька та й на одході»  

Група 4. Тексти, що опосередковано розкривають 

мотив прощання М. з її рідними 

Д       «…Снився мені сон дивнесенький» 
 

Е      «Шо вже вечір на дворі смеркає» 

          «Ой піду я до броду по воду» 
 

Група 5. Тексти, у яких стосунки М. та Мй зобра-

жено через символічні картини (Пастух, 2019) 

Є-1   «Кругом лісу  шовкова травиця»  
Є-2    «За хатою, за світлицею»  

Група 6. Мотив сподівання М. на щасливий шлюб Ж      «За городом та овес рясний»  
Група 7. Пісні, що супроводжують  

сирітське весілля 

З-1    «Ой знеси мене, Боже»  
З-2:    «Ти діброво, ти зеленая»  

2. Ритмічна модель та її дроблення 

Стадії (режими) видозмін ритмоформули (РФ) Діапазон коливань 

силабічної форми 

Ритміка: модель і варіанти 

Вихідна модель q 6 

(пронумеровані позиції називаємо первинни-

ми позиціями – ПП)  

 1    2          3    4     5    6 
V6 q     q          q     q     q     q 

Режим довільного дроблення позицій 1–4 
V6–10 

 
Місце ключової цезури, що формується у ре-

жимі довільного дроблення 

V7–10 q     q       ¦   q     q     q     q 

Схеми вторинного дроблення: стале дроблен-

ня позицій 1–2 і довільне 

дроблення позицій 3–4  

V{44} iq iq    ¦   q     q     q     q 

V{45} iq iq    ¦   iq  q     q     q 

V{46} iq iq    ¦   iq iq   q     q 

Зведена формула другого покоління iq 6 ‹V{445-6} 
 

Формули з наддробленням ‹V{4545-6}  
 
Режим довільного дроблення неодноразово опи-

саний на матеріалах Полісся, де він панує: його про-

аналізовано в подробицях для глибинних поліських 

теренів (Мархель, Клименко, 2013), для полісько-

волинського порубіжжя (Скаженик, 2013) та для ниж-

ньодеснянського лівобережжя (Данилейко, 2013). 

Натомість на території Східного Поділля й Сере-

дньої Наддніпрянщини ми вже натрапляємо на фор-

мулу другого покоління ‹iq 63›: дроблення охоплює 

перших чотири позиції моделі, внаслідок чого кількість 

силаб збільшується від початкових 6-ти до 9–10-ти (а 

іноді й 10–11-ти; у таблиці 2 рядки 5–7 ). Дроблення 1–

2-ї позицій на цих територіях є сталим, тому утворю-

ється постійна внутрішня цезура і вірш з одноцільного 

стає дводільним – завжди складається з двох силабог-

руп, розділених стабільною цезурою між другою і тре-

тьою первинними позиціями (у таблиці цезуру показа-

но пунктирною тактовою рискою – ‹ПП2 ¦ ПП3›). Це і є 
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форма другого покоління, вірш якої виписуємо склад-

ною формулою, позначивши похідний характер фор-

ми вірша фігурними дужками: ‹V{445-6}3›. 

У вторинних формулах (рядки з рожевою залив-

кою) характер «розробки» первинних позицій вихід-

ної моделі дуже відрізняється: ПП1–2 набули сталого 

виду з 4-х восьмих тривалостей, позиції ПП3–4 про-

довжують функціонувати в режимі довільного дроб-

лення (це передано значком ), позиції ПП5–6 збері-

гають первинну модельну форму. І. Клименко в робо-

чих дискусіях давно цікавилася тим, наскільки дові-

льно дробляться ПП3–4 в центральноукраїнських ре-

гіонах, плануючи дослідження того, чи силабічні ва-

ріанти V{44}, V{45} та V{46} матимуть послідовний 

географічний «вектор нарощування» (подібно до на-

рощування активності дроблення на Поліссі при ру-

хові з півночі на південь1), якщо обирати пісні з пев-

ної місцевості. У цій статті авторка поставила перед 

собою саме це завдання. Було заплановано отримати 

відповіді на низку запитань:  

1) Чи варіанти силабічних формул V{44}, V{45} та 

V{46} чергуються в одному пісенному зразку довільно?  

2) Чи залежить сталість/рухливість силабічної 

форми від виду сюжету? Чи є такі сюжети, що вибу-

дувані за однією з цих формул або ж переважно до-

тримуються її, допускаючи нечасті відхилення? 

3) Якщо нанести формули V{44}, V{45} та 

V{46} на карту незалежно до сюжетів – чи виявиться 

певна закономірність їх географічного розташування 

в секторі перетину регіонів СхП і Ндд? 

4) Чи існує взаємозв’язок між географією варіан-

тів ритмосилабічних формул і географією сюжетів? 

Для пошуку відповідей потрібно було провести 

спеціальні аналітичні процедури. Полігоном для них 

слугували ті самі 125 зразків з Побожжя й Середньої 

Наддніпрянщини. З ними було виконано серію аналі-

тичних операцій та статистичних обрахунків – ре-

зультати викладено в спеціальних колонках таблиці, 

розміщеної в Додатку В. 

4.2. Аналітичне препарування матеріалів 

Спочатку в кожному пісенному зразку було під-

раховано кількість семантично самостійних віршо-

вих рядків (далі – ВР): були відкинуті точні повтори, 

однак враховані варіантні (наприклад: «Як я буду за 

милого йти» / «Як я буду за нелюба йти»; «А я свек-

ра не боюся, (2) / Я свекрові покорюся» / «Я свекрусі 

не боюся, (2) / Я свекрусі покорюся»). Сумарне число 

відібраних з колекції віршів склало 753 одиниці.  

Далі для кожного ВР було виписано його форма-

льну силабічну структуру – типову, з набору V{44}, 

V{45}, V{46}, або рідше – розширену розширену по-

над ці межі, наприклад, V{56}. 

 
1 «Процес поступового «пророщування» вторинних форм 

відбувається в межах Полісся. У південнополіській смузі, 

приблизно на лінії Сарни – Олевськ – Коростень – Боро-

дянка, далі вздовж Десни – Сейму, вторинні вірші з ново-

утвореною цезурою V{445,6} вже домінують у полі різно-

великих поетичних рядків» (Клименко, 2020а, с. 125). 

Однак під час цієї роботи було виявлено, що при 

побудові певних видів формул були задіяні спеціальні 

«тонкі» мовні інструменти, які нарощували силабічну 

норму. Можна виокремити три способи нарощування. 

o Деякі ВР утворені через додавання асемантич-

них вставних слів: та / та й, да / да й, то / то й, ой, 

аж та подібних, що не несуть смислового наванта-

ження, наприклад: «Чи між дружки, ой чи між боя-

ри». Климент Квітка називав це орнаментацією (Кві-

тка, 1971, с. 65, 67–71). Такий спосіб у колонках До-

датка  В позначено за допомогою символу, поданого у 

нижньому індексі – ‹+1› / зрідка ‹+2 / +3›: V44+1 та 

V45+1. Отже, формальний варіант V{45} часто буває 

утворений орнаментацією V{44+1}. 

o Інші ВР використовують заміни коротших слів 

їх довшими версіями, наприклад: «Піду, мамо, між 

чужії люди» (замість «…між чужі люди»). Найчасті-

ше це зменшено-пестливі форми (надаємо їм індекс 

«зп»), наприклад, «Ой таточку, мій ріднесинький» 

(замість «…мій рідний» чи «…мій рідненький»), «Ро-

сти, рости, мій горішеньку» (замість «…мій горіше»). 

Для таких утворень у таблиці В відведено спеціальні 

колонки: V44зп, V45зп та V46зп. 

o Трапляються й такі ВР, що поєднують обидва 

засоби: і додавання асемантичних часток, і зміни сло-

ва, наприклад, «Ой матінко да й голубонько» (замість 

«Ой матінко, голубко»), «Ой там мені все горенько 

буде» (замість «Ой там мені горе буде») тощо. Для 

таких формул після додавання потрібної кількості 

вставних складів приєднуємо приставку «зп» та роз-

ташовуємо їх у колонках: V44+1зп та V45+1зп. 

Хоча головну увагу було приділено другому еле-

менту вторинної формули ‹V445,6›, все ж відзначимо, 

що й перша її частина також використовує ці засоби 

розширення кількості силаб, тож подекуди в колонках 

таблиці можна знайти відмітки такого типу: V4+16. Це 

означає, що перший елемент вторинної форми був ро-

звинутий завдяки вставному складу, наприклад: 

«…Чом ти же мені вечерять не звариш?» або V4+36зп, 

як у рядку «Та ой ти же2, клену же, кленовий листо-

чок», де бачимо як додаткові три вставні склади у 

першому елементі, так і зменшено-пестливу форму 

слова «листок» у другому. Музична ритміка реагує на 

надмірне силабічне наповнення рядка прийомом над-

дроблення (нижній рядок таблиці; Додаток Ґ, нот. 5). 

Однак кількість використань розширених формул 

(наприклад, V4+16×13) вказує на те, що цей прийом є 

не постійним, тобто структурним, а оздоблювальним, 

факультативним. 

  

 
2 Вставні склади «же» є дуже характерною ознакою вико-

навського стилю Наддніпрянщини та Лівобережжя. Їх 

можна трактувати не лише як складоутворювальні асема-

нтичні вставні слова, а й як вокалізацію приголосного 

«ж», який не творить складу. Це явище описане в статті 

Олени Шевчук (Шевчук, 2009, с. 61, 64). 
3 Число фіксацій формули в певному тексті передано як ×1 / 

×2 / ×3 тощо. 
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4.3. Статистичні підрахунки  
Наступним етапом аналізу були статистичні під-

рахунки. Методика підрахунків була такою: коли-

вання числа складів підсумовувалося в межах груп 

текстових зразків, що належали до певного сюжету 

(відповідно до реєстру в табл. 1). Результати обрахун-

ків показані в цьому ж Додатку В.  

Таблиця В організована так: виписано сюжетні 

групи (колонка 1), послідовно зведені в регіональні 

списки (східноподільський, мікстовий (сюжети, зафі-

ксовані в обох осередках) та наддніпрянський – коло-

нка 2), виведено число ВР, узятих для аналізу з певної 

групи (колонка 3) і далі розміщено 11 колонок, де 

представлено амплітуди хитання числа силаб у ВР 

(заголовки колонок) та кількість певних випадків (ві-

дповідні стовпчики). У стовпчиках також додатково 

виписані ті ВР, де вжито орнаментацію або зменшено-

пестливі словоформи (прийом «зп»).  

Зауважмо, що для підрахунків було обрано тільки 

ВР з типовою формулою ‹V{445,6}›, натомість існують 

і інші – випадкові або зіпсовані, їх винесено в остан-

ню колонку і вилучено з обрахунків. 

Виведемо закономірності, що постають з аналітич-

ної інформації Додатка В, підсумувавши питому вагу 

кожної з формул та їхніх особливих відхилень і вирази-

вши її у відсоткових значеннях (табл. 3 і 4, наст. стор.).  

Східноподільський сектор. Спочатку підсумуємо 

відомості із західної – східноподільської – частини обсте-

женого терену (табл. 3), додавши до них ті нечисленні 

сюжети, які трапилися в обох регіонах (змішана група). 

Як бачимо, із 385 вивчених рядків, що походять зі 

СхП та точково трапляються в зоні Ндд, 218 (57%, 

тобто майже дві третини фонду) відповідають форму-

лі V{45}. Це домінування виразно виявлене як у змі-

шаній групі – 66,5%, так і в східноподільській – 

47,5%, хоча тут воно дещо слабше.  

Друге місце в різних групах між собою ділять варіан-

ти V{44} та V{46}. Важливо, що формула V{44} отрима-

ла виразний прояв у зразках зі СхП (є тексти, де ця фор-

мула витримана стабільно), а V{46} – у змішаній групі.  

Цікавим видається те, що показник найменшого 

числа фіксацій ці групи так само ділять між собою, 

але навпаки – у СхП групі найменш популярними є 

рядки з віршовою організацією V{46}, тоді як у змі-

шаній – у меншості вже V{44}.  

Якщо «перекласти» силабічні формули в музич-

но-ритмічні (табл. 4), то ми побачимо пріоритетність 

для регіону СхП середньої формули, однак відзначи-

мо, що формула V{44} ще має силу, охоплюючи біля 

третини ВР (табл. 4). 

Наддніпрянський сектор. Розглядаючи наддніп-

рянську групу сюжетів (табл. 5), фіксуємо іншу ситу-

ацію – тут однозначно домінують рядки структури 

V{46}, що охопили 258 одиниць з 368 (70%), отже, ця 

формула є домінантною для регіону Ндд (табл. 6): 

Також для зони Ндд характерний прийом наддро-

блення, понаднормативного збільшення ВР, який ся-

гає вже 11–12 складів V{4+15(6)+1}, як у цьому тексті 

(див. нот. 5; табл. 7), де перший рядок розспівується за 

ритмосхемою з наддробленнями.  

На прикладі цього тексту звернімо увагу на те, що 

пара віршів у строфі зазвичай витримана в одному ро-

змірі, тоді як у сусідній строфі вона може змінитися. 

Нетипові випадки. Східноподільський сектор 

реліктів довільного дроблення. Існують і виняткові 

варіанти силабічної форми ВР. Загальний відсоток нети-

пових структур становить 5% (38 рядків, із них 24 похо-

дять зі СхП). Виняткові форми відхиляються від форму-

ли ‹V{445,6}› із різних причин (зазначаємо дві з них).  

А. Іноді це деформація структури через недотри-

мання цезури, наприклад (див. Додаток Ґ, нот. 1б):  

Скільки дівко- / -ю ходила V{53} 

Нігде дружки не просил[а]. V{44} 

Тепер ходжу,  дружку прошу: V{44} 

– Розчеши мені,4 брате, кос[у]. V{54} 

Б. Однак є важливіші причини, особливо в тих ви-

падках, коли зразки з винятковими формулами похо-

дять із сектору СхП. Вони засвідчують принципово 

інший режим ритмічної розробки зразків макротипу 

‹q *63› – не зі стабільною формулою другого поколін-

ня, а з його попередньою формою – довільним дроб-

ленням (коли силабічний ряд коливається від 7 до 10 

одиниць, без дотримання внутрішньої цезури 

V{4+…}). Ось характерний приклад (табл. 8): 

Алгоритм довільного чергування 7- й 8-складників 

у цьому тексті продовжується до кінця твору. Типо-

логічною ознакою довільного дроблення слугує те, 

що 7–8-складники чергуються в межах строфи – це 

відрізняє його від режиму вторинних формул, де пев-

на строфа будується за одним лекалом (текст 7). Та 

ще вагомішою ознакою режиму довільного дроблення 

є вільне поводження з цезурою ‹ПП2¦ПП3› – у 7-

складових ВР вона зникає.  

Цю ж схему чергувань бачимо в сирітському тексті із 

с. Мазники (ХМЛ: Деражня) (Дудар, 2009, № 214а): 

А Наталін батенько  V7 

Перед милим богом лежит,  V{44} 

Ше й навохрест ручки держит,  V{44} 

Щиро ся богу молит,  V7 

Ще щиріше бога просит… V{44} 

У цих селах є й інші зразки, де зауважуємо характе-

рні елементи довільного дроблення (Дудар, 2009, 

№№ 230, 246, 410, 416). Семискладові строфи без цезу- 

ри (хоча й у ряду інших строф строгої форми V{45}) тра-

пляються також в інших селах Хмельниччини: Буглаї 

(Дудар, № 1365) та Пилява (Шубравська, 1982, № 502) 

(обидва – ХМЛ: Ст. Синява), Баламутівка (ХМЛ: Ярмо-

линці) (Єфремова, 2014, № 375), Ріпинці в околицях 

Кам’янця-Подільського (Шубравська, 1982, №№ 92, 126), 

в районі Дунаївців (там само, № 120). 

 
4 Можливо, ця строфа записана не зі співу, а з переказу, бо в 

нотації нема підказки, як розспівувати цей текст. 
5 У нотації місце «стягування» пари вісімок показане тільки 

в початковому такті, далі механізм, очевидно, той самий. 
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Сюжетні 

групи за ре-

гіонами 

Число 
вірш. 
рядків 
(ВР) 

Кількість рядків та процентне співвід-

ношення варіантів вторинної формули 

Сума ВР 

в обох 

групах 

Загальне процентне співвідношення 

варіантів формул: 

V{44} V{45} V{46} V{44} V{45} V{46} 

СхП 199 59 = 29,5% 94 = 47,5% 24 = 12% 

385 63 = 16,5% 218 = 57% 78 = 20,5% Змішана 

(СхП+Ндд) 
186 4 = 2% 124 = 66,5% 54 = 29% 

Вірш Ритм Порівняна статистична вага в регіональному фонді 

V{44}  iq iq    ¦   q     q     q     q      1/3 

V{45}  iq iq    ¦   iq  q     q     q      1/2 

V{46}  iq iq    ¦   iq  iq  q     q      1/10 

Група Кількість  

вивчених ВР 

Кількість рядків певного типу та процентне співвідношення формул 

V{44} V{45} V{46} 

Ндд 368 4 = 1% 94 = 25,5% 258 = 70% 

Вірш Ритм Порівняна статистична вага в регіональному фонді 

V{44}  iq iq    ¦   q     q     q     q      1/100 

V{45}  iq iq    ¦   iq  q     q     q      1/4 

V{46}  iq iq    ¦   iq  iq  q     q      7/10 

  

 

1. Та й за хатою, та за світлицею, V{4+15 +1} 

За хатою ж, за світлицею V{45} 

Стоїть верба ж із росицею. V{45} 

2. Та а хто ж тую та вербу підрубає? V{4+16 +1} 

Ой хто ж тую ж вербу ж підрубає? V{46} 

Ой хто ж тую ж росу ж позбирає? V{46} 

3. Та підрубає та молодий хлопчина. V{4+16 +1} 

Підрубає ж молодий хлопчина, V{46} 

Позбирає ж молода й дівчина. V{46} 

8. Текст, ритмізований у режимі довільного дроблення 

 
q     q     q     q    ||  с. Пилипи Олександрівські (ХМЛ: Віньківці)  

(Дудар, № 418 – див. Додаток Ґ, нот. 1б) 

1. Скільки було суботоньків, (2-чі) V{44} 

       Ше не бу- ло тако[ї]. V7 

2. Ше не бу- ло такої, (2-чі) V7 

    Суботонь- ки смутной[ї]. V7 

3. Скільки`м косу розплітала (2-чі) V{44} 

    І друже- чок не мал[а]. V7 

4. Тепер косу розплітаю (2-чі) V{44} 

    А дві дру- жечки ма[ю]. V7 

 
4.4. Географія видозмін формули V{445,6}› 

Картографування. Підходи. Результати проведе-

них обчислень було нанесено на карту Д2 – «Географія 

варіантів силабічної формули ‹V{445,6}› у Побожжі та 

Середній Наддніпрянщині у їх кореляції з сюжетами: 

домінантні версії». Для розуміння того, як матеріали те-

перішнього дослідження вписуються в загальний ареал, 

на картах Д1 і  Д2 позначені усі зафіксовані в цій зоні зра-

зки – вони створюють загальне тло ареалу.  

3. Силабічні формули в текстах східноподільської та «змішаної» сюжетних груп  

4. Пріоритетна ритмосилабічна формула Східноподільського регіону (Побожжя) 

5. Ритмосилабічні формули в текстах наддніпрянської групи 

6. Пріоритетна ритмосилабічна формула Наддніпрянського регіону 

7. Текст, ритмізований із наддробленням 
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За основу картографування видозмін силабічної 

форми взято попередню карту поширення сюжетів: 

сюжетні значки доповнені червоними позначками 

(крапка, риска, плюс). Відомості про різновид силабі-

чної форми передано так: домінування формули 

V{44} показане червоними крапками, домінування 

формули V{45} показане червоними рисками, домі-

нування формули V{46} показане червоними плюса-

ми. Такі особливості, як понаднормативне дроблення 

через адицію асемантичних часток чи зменшено-

пестливі форми, не картографовано. 

Отже, карта показує зв’язок між сюжетами і до-

мінантними формулами викладу їх текстів (детальні-

ші відомості про кожен сюжет можна побачити у таб-

лиці Додатка В), але дозволяє також скласти загальну 

картину структурних «уподобань», що склалися у 

традиціях певних місцевостей.  

Результати. Відмінність сюжетних репертуарів 

‹ЛВП V*63›, що розділяє весільні традиції Побожжя 

та Наддніпрянщини, кожна з яких має власний набір 

сюжетів, знайшла певне продовження й у відміннос-

тях їх ритмосилабічної структури.  

Побожжя. У східноподільському секторі най-

більш популярними є варіанти V{45} і V{44}, та все 

ж можна відрізнити ступінь їх вагомості на двох бере-

гах Південного Бугу. Вірші з вторинною формулою 

V{44} побутують лише на правобережжі (Деражнян-

ський та Віньковецький райони). Північніше, на ліво-

бережжі Південного Бугу (район Старої Синяви) та-

кий тип структури вірша вже не має популярності – 

йому на зміну приходить формула V{45}, яка тут ціл-

ком панує. Така картина продовжується далі на південь 

і схід – до річки Синюха. Формула V{46} трапляється 

нечасто (на карті в цих поселеннях не показана). 

Наддніпрянщина. Для Наддніпрянщини набір 

формул обмежений двома базовими версіями – V{45} 

і V{46}. З них друга тут є панівною, що особливо 

впадає у вічі на Лівобережжі Ндд. Вклинення струк-

тури V{45} спостерігаємо на Правобережжі Ндд – і це 

відбувається досить часто. Прикметна особливість се-

ктору Ндд та, що базові формули ускладнені тут різ-

номанітними орнаментальними адиціями, що збіль-

шують нормативний вторинний вірш (8–10 складів) 

до понаднормативного (11–12 складів). Ритміка реа-

гує на це переважно через механізм наддроблення. 

Географічна прогресія ‹захід – схід›. У цілому 

для дослідженого терену панівною, найбільш затре-

буваною виявилася формула V{45} – цей варіант фо-

рми другого покоління притаманний для більшої час-

тини зразків СхП та Пб-Ндд. Але з розташування чер-

воних позначок на карті Д2 стає очевидною послідов-

на географічна прогресія нарощування силабічної 

формули творів ‹ЛВП V*63›: від окремих проявів до-

вільного дроблення (V7–V{44}) над Південним Бугом 

та на захід від нього, через стабілізацію V{44}–V{45} 

на Східному Поділлі (орієнтовно локус Уманщини) – 

до переважання формули V{46} з додатковими роз-

ширеннями V{4+16+1} на Наддніпрянщині. 

У цій послідовності виняткові фіксації семискладо-

вих віршів з правого берега Південного Бугу або з верх-

ньої частини його басейну, попри їх нечисленність, да-

ють нам дуже важливі сигнали про окраїнний характер 

цього сегменту макроареалу і про можливу близькість 

західного кордону такого явища як ‹ЛВП V*63›. 

4.5. Відповіді на питання 

Чи вдалося отримати відповіді на запитання, сфо-

рмульовані в пункті 4.1? Ці відповіді часткові, з перс-

пективою продовження досліджень. 

1) Варіанти силабічних формул V{44}, V{45} та 

V{46} чергуються в одному пісенному зразку, але не 

довільно, а згідно регіональної норми, яка є різною в 

Побожжі та в Наддніпрянщині.  

2) Для висновків про кореляцію між сюжетом і ста-

лістю (чи рухливістю) силабічної форми виявилося не-

достатньо матеріалу – понад 25 різних сюжетів у колек-

ції зі 125 зразків дали замалу кількість записів кожного 

сюжету, аби можна було дати стверджувальні відповіді. 

3) Формули V{44}, V{45} та V{46}, нанесені на 

карту незалежно до сюжетів, виявили чітку закономі-

рність географічної прогресії в секторі перетину регі-

онів СхП і Ндд, скерованої із заходу на схід. 

4) Взаємозв’язок між географією варіантів ритмо-

силабічних формул і географією сюжетів проявився 

як загальний поділ на два сектори – СхП і Ндд, що 

мали окремішні ознаки як у сюжетному наборі, так і в 

домінантних формах силаборитміки.  

Висновки  

У статті продовжено серію досліджень весільних 

пісень шестидольної строфічної основи ‹V*63› у цент-

ральних регіонах України – на межі Східного Поділля 

та Наддніпрянщини. Особливість цього пісенного ма-

сиву – домінування в текстах не традиційних обрядо-

вих коментарів, а лірико-психологічних мотивів; така 

перевага дозволяє зарахувати цю групу творів до 

субжанру ліричних весільних пісень (ЛВП). Друга 

особливість регіональних зразків – їх належність до 

класу похідних форм, так званих форм другого поко-

ління, що знаходить вираження у розширеній дводільній 

формі цезурованих віршових рядків ‹V{445,6}› та вто-

ринній ритмічній формулі, отриманій алгоритмом рит-

мосилабічного дроблення (АРД). Важливим компонен-

том цього пісенного масиву є специфічний ладозвукоря-

дний комплекс з опозиціями 1–2–5 щаблів (триопорний 

лад) – він забезпечує «журний» характер творів, який 

добре корелює із сумними поетичними мотивами. 

Названі характеристики виразно виокремлюють 

центральний субмасив ‹ЛВП V*63›, що є ядром лі-

ризації текстів і мелодій цієї та інших весільних мо-

делей, у контексті повного поліетнічного макроареалу 

строфи ‹V*63›. Центральний «ліричний субмасив» є 

протиставним північному поліському субмасиву, де 

збереглася більш давня текстів, мелодики та первісна 

ритмічна структура. Проте допоки не встановлено, на 

якій території мелодії цієї моделі видозмінюють як 

свою структуру, так і обрядову функцію, якщо руха-

тися від Полісся на південь.  

Спираючись на центральноукраїнські матеріали, 

вдається випрацювати методи їх дослідження, які 

допомогли б провести гіпотетичні географічні межі 

ліричного субмасиву, а також глибше вивчити його 

зсередини – систематизувати специфічні сюжети, 

що побутують саме на цій території, упорядкувати ві-

дповідні їм силабічні варіанти вторинної формули й 
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встановити кореляцію між цими рівнями та між їх ге-

ографічними проєкціями. Для цього в статті викорис-

тано аналіз сюжетів, ритмотипологічний аналіз та мо-

делювання, статистичні підрахунки варіантів силабіч-

ної формули. Кожен з елементів, як і їх сукупність, 

було вивчено в географічному аспекті з застосуван-

ням картографування – на предмет їх прив’язки до 

певних територій, тобто на наявність чи відсутність 

ареалів, де реалізовано ці фактори. Картографування 

сюжетів, що є для етномузикології нетиповою аналі-

тичною операцією, було проведене вперше. У центрі 

мелоаналітичного розділу статті опинилося питання 

специфіки силаборитмічної будови – варіативність 

силабічної формули другого покоління ‹V{445,6}› та 

картографування різновидів силабічних формул. 

База дослідження склала 125 зразків. Детальний 

аналіз подільсько-наддніпрянських сюжетів та їх кар-

тографування у зв’язках із видозмінністю силабічних 

формул дозволили виявити певні закономірності.  

1. Систематика сюжетів. За сумами критеріїв 

(головні дійові особи, від імені яких іде мова, ключо-

вий мотив-ідея, специфіка висловлювання (монолог, 

діалог, коментар хору), власне сюжетна канва) виок-

ремлено 10 типових сюжетних груп ліричного змісту 

у 19-ти різновидах. Така систематизація весільних те-

кстів виконана вперше.  

2. Регіональні репертуари. Вдалося простежити 

територіальні прив’язки певних текстів до басейнів 

річок: групи сюжетів побутували лише в межах одно-

го з двох річкових басейнів, сформувавши східнопо-

дільський (шість груп сюжетів у Побожжі) та наддні-

прянський (вісім груп, локалізованих на обох берегах 

Дніпра) ареали. Лише чотири сюжети точково пред-

ставлено в обох регіонах.  

3. Корпус сюжетів та їх силабічні форми. За ма-

лими винятками (усі вони локалізовані на захід від 

Південного Бугу), ліричні сюжети дотримуються вто-

ринної моделі віршування за схемою ‹V{445,6}›. Вда-

лося спостерегти, що цей корпус сюжетів не має вер-

сифікації більш раннього, довільного типу (‹V7–9›). 

Отже, історично пізніша лірична функція весільних 

творів знайшла своє вираження в автономному корпу-

сі текстів, створених саме для цієї ідеї, і в час їхнього 

створення вони орієнтувалися вже на цю вторинну 

модель цезурованого вірша ‹V4+…›. 

4. Силабічна формула: механізми видозмін. 

Детально простежено всі вияви коливань у силабічній 

формулі ‹V{445,6}› та механізми їх появи: адиції асе-

мантичних часток, зменшувально-пестливі або просто 

розширені варіанти слів.  

5. Кореляція сюжетів і ритмів. Між отриманими 

ареалами поширення сюжетів та силабічних ритмів 

прослідковано тісний зв’язок: сюжетам із Побожжя 

притаманні віршові структури V{44} та V{45} (домі-

нантна), тоді як на Наддніпрянщині на перший план 

виходять форми V{45} та V{46} (домінантна). 

6. Динаміка силабічних форм: географічний 

вектор. Огляд змінності силаборитміки у проєкції від 

Поділля до Наддніпрянщини виявив внутрішню територі-

альну динаміку силабічних форм, що полягає у поступо-

вому збільшенні силабічного нормативу при умовному 

рухові з заходу (Побожжя, ‹V{44–45}›) на схід (береги 

Дніпра, ‹V{45–46}›) обстеженого терену. Це явище окре-

слене як «географічна силабічна прогресія захід-схід». 

7. Диференціація регіонів. На картах яскраво ви-

ступили відмінні, специфічні риси, властиві реперту-

арам кожного з річкових басейнів. Виявлені особли-

вості відмежовують традиції ліричного весільного 

співу Східного Поділля від групи наддніпрянських 

стилів. Отже, масив ліризованих шестидольних строф 

вторинної ритмоформи, який у межах макроареалу 

строфи ‹V*63› виглядав порівняно монолітним маси-

вом (протиставним північному масиву з довільним 

дробленням моделі та широким діапазоном сюжетів), 

за більш детального розгляду проявив диференціальні 

ознаки. Отримані спостереження вимагають продов-

ження дослідження із залученням додаткових «ущіль-

нювальних» матеріалів. 

Перспективи дослідження 

1. Залишаючись у межах типологічного масиву 

‹V*63›, ми плануємо такі наступні кроки: 

– розширити географічний обсяг матеріалів на пів-

ніч (до перехідної зони від Полісся до Поділля), що до-

поможе прокреслити ту межу, де, по-перше, довільне 

дроблення первісної формули переходить у стабільну 

вторинну версію ‹V445,6› (визначити ареал закріплення 

вторинних форм), по-друге – де саме ця форма перестає 

обслуговувати активну обрядову дію (бути акціональ-

ною) і починає побутувати лише як ЛВП; 

– розширити географічний обсяг матеріалів на 

схід (охопити Переяславщину й Полтавщину), де зна-

ходиться серцевина традиції ліричного весільного 

співу з найскладнішими фактурними різновидами; 

– продовжити вивчення сюжетів в ширшому гео-

графічному обсязі з метою встановити повний реєстр 

ліричних текстів.  

2. Проведену в статті апробацію аналітичних ме-

тодів можна поширити на інші пісенні групи: подібні 

підходи можна рекомендувати для майбутніх дослі-

джень пісень обрядової функції та їх ліричних відгалу-

жень, зокрема, варто відстежувати (а) зв’язок сюжетних 

груп і варіантів силабічної ритміки (виявлено порівняно 

сталі формули поетичних текстів) та (б) прикріпленість 

певних сюжетних груп до конкретних окреслених геог-

рафічних зон (доведено, що регіон може мати власний 

сюжетний корпус). 

3. Звернення до ліричних пісень весільного циклу 

(‹ЛВП›) дозволяє порушувати складні питання про місце 

та роль ліричного компонента в шлюбній церемонії (як 

пізніших нашарувань, пов’язаних з історичною еволюці-

єю обрядового репертуару), можливо, наблизитись до 

окреслення відносної хронології виникнення (часових 

меж) та побутування шарів народного ритуально-

ліричного мелотворення, його регіональних відмін, та, 

ширше – до висвітлення важливих світоглядних змін у 

соціальному й психологічному розвитку сільських гро-

мад, зокрема, набуття суб’єктності головним жіночим 

персонажем весілля – Молодою, яку в давніших тради-

ціях трактували як об’єкт суспільно значущих обрядодій 

і на почуття якої громада мало зважала.   
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Додаток А. Сюжети ліричних весільних пісень  
Г

о
л

о
в

н
і 

 

д
ій

о
в

і 
о

со
б
и

 

Д
р

у
г
о

р
я

д
н

і 

д
ій

о
в

і 
о

со
б
и

 

Х
т
о

 м
о

в
и

т
ь

 Типовий інципіт / інципітний мо-

тив +/ 

Характерна перша строфа 

Сюжет і його варіації,  

 коди сюжетів 

(літери й цифри в обрамленні) 

Число 

фік-

сацій 

Форма викладу тек-

сту 

(друге число = кіль-

кість записів сюже-

ту) 

Географічна поширеність 

(кількість фіксацій) 

М. ↔ 

мати М. 

̶ 

р
еп

л
ік

и
 в

ід
 і

м
ен

і 
М

. 

Ненько/Матінко ж моя,  

та й голубочко  

 

Ненько моя та голубочко,  

Ізмий мені та головочку 

Мотив розлуки М. та її матері  ̶  

 А-1   М. просить матір востаннє 

змити їй голову в суботу перед 

шлюбом, прощальний діалог.  

11 

 

8/11 – монолог М.; 

2/11 – хор-

коментатор, діалог 

(М. та матері); 

1/11 – діалог (М. та 

матері). 

Правобережна Наддніпрянщина (5 од.): 

КРВ-Олександрівка: Розумівка (2), Стара 

Осота; 

КРВ-Новомиргород: Панчеве; 

ДНП: Жовті Води.  

Лівобережна Наддніпрянщина (6 од.): 

ЧРК-Драбів: Степанівка, Кантакузівка, 

Білоусівка, Мойсівка; 

ЧРК-Чорнобай: Москаленки, Нов. 

Коврай 

Свекруха, 

зовиця, 

зрідка – 

свекор 

Бариш мене, ненько моя, бариш 

 

Бариш мене, ненько моя, бариш, 

Чом ти мині вечерять не звариш. 

Мотив розлуки М. та її матері  ̶  

 А-2  М. нарікає, що мати квапить-

ся виправити її до свекрів, просить 

дати вечерю, адже лиха свекруха 

не подбає про чужу дитину, лише 

обсудить. 

11 6/11 – монолог М. 

(один зразок міс-

тить монолог свек-

ра «Парся, парся, 

сирая дубино»); 

5/11 – монолог, ді-

алог (свекруха  ̶М. 

(1), зовиця ̶ свек-

руха (4)). 

Правобережна Наддніпрянщина (5 од.): 

ЧРК-Кам’янка: Тимошівка; 

КРВ-Мала Виска: Плетений Ташлик (2); 

КРВ-Кіровоград: Олено-Косогорівка (2). 

Лівобережна Наддніпрянщина (6 од.): 

ЧРК-Драбів: Кантакузівка, Мойсівка, 

Павлівщина; 

ЧРК-Чорнобай: Васютинці, Москаленки, 

Крутьки 

Свекруха; 

батько М. 

(у сюже-

тах з інци-

пітом «Ой 

ти, клену») 

Даєш мене, моя ненько, даєш/ 

Ой ти, клену, кленовий листочок 

(«клен» переважає на лівобережжі) 

 

Куди даєш, моя рідна й ненько, 

Чи між турки, ой чи між татари? 

 

Мотив розлуки М. та її матері  ̶  

 А-3а  М. дорікає матері, що та 

віддає її на чужину (у турецьку 

землю) до лихої свекрухи. 

У варіантах з інципітом «клен» М. 

ототожнюється з кленовим лист-

ком, занесеним вітром на чужину 

= «турецьку землю». М. порівнює 

дім  свекрів з рідним, згадує про 

матір, брата і сестру. 

4 

 

2/4 – монолог М.; 

1/4 – монологи, ді-

алог (мати М. ̶ М., 

М., свекруха); 

1/4 – хор-

коментатор, моно-

лог (М. – «Ой ти, 

клену»). 

 

Правобережна Наддніпрянщина (3 од.): 

КРВ-Олександрівка: Стара Осота, Трилі-

си; 

ЧРК-Кам’янка: Косарі 

 

Лівобережна Наддніпрянщина (1 од.): 

ЧРК-Чорнобай: Новоукраїнка 

̶ Ой піду я до дунаю, 

Там я стану та й подумаю.  

Мотив жалю М. за дівуванням як 

волею –  

 Г-1  М. над водою (дунаєм) про-

щається з дівуванням, що швидко 

минуло. 

2 2/2 –монолог (М.). Східне Поділля (2 од.): 

ХМЛ-Деражня: Мазники (2). 
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Мй, свек-

руха 

Ой матінко, да й не лай мене,  

В доріженьку й виряджай мене. 

 

Мотив прощання М. з дівоцтвом 

та матір’ю, перехід у нову роди-

ну –  

 Ґ-1б  Мати М. виряджає доньку в 

дорогу до свекрухи, М. проходить 

дорогу через воду (=дунай, символ 

шлюбу). 

1 1/1 –монолог (М.). Лівобережна Наддніпрянщина (1 од.): 

ЧРК-Драбів: Степанівка. 

 

Дружки; 

ситуатив-

но – брат 

М. (М. про-

сить роз-

чесати ко-

су) 

Ой глянь, мати, та на мій посад/ 

Ой дружочки голубочки/ 

Скільки було суботоньків 

Мотив жалю М. за дівуванням як 

волею –  

 Г-2  Мотив чесання коси й пере-

міни зачіски на жіночу, як символ 

шлюбу. 

5 5/5 – монолог М. Східне Поділля (3 од.): 

ХМЛ-Віньківці: Нетечинці, Пилипи-

Олександрівські (2). 
 

Правобережна Наддніпрянщина (2 од.): 

КРВ-Олександрівка: Розумівка (2). 

Зрідка до-

даються 

свекруха, 

свекор та 

зовиця 

В
ід

 і
м

ен
і 

м
а

т
ер

і 
М

. 

Куди, доню, убираєшся 

 

Куди, дочко, собираєшся, 

Шо так біло умиваєшся? 

Мотив розлуки М. з матір’ю  ̶  

 А-3б  Прощальний діалог М. та 

матері: мати питає дочку, куди во-

на збирається – чи в далекі (туре-

цькі / татарські) землі, де її жде 

життя у свекрухи за чужими пра-

вилами. 

6 

 

3/6 – монолог ма-

тері М.; 

2/6 – діалог (мати 

М. ̶ М. (1), свекру-

ха  ̶М. (1)); 

1/6 – монологи, ді-

алог (свекор, М., 

мати М.  ̶М.) 

 

Східне Поділля (1 од.): 

КРВ-Новоархангельськ: Небелівка 
 

Правобережна Наддніпрянщина (2 од.): 

КРВ-Олександрівка: Розумівка, 

КРВ-Онуфріївка: Василівка 
 

Лівобережна Наддніпрянщина (3 од.): 

ЧРК-Чорнобай: Васютинці, Вереміївка, 

Новоукраїнка 

̶ Ой у лузі під калиною/ожиною /  

Брала воду під калиною 

 

Ой у лузі під калиною, 

Плаче мати за дитиною. 

Мотив розлуки М. з матір’ю  ̶  

 Б-1а  Мати М. скаржиться на те, 

що більше не матиме дочки-

помічниці. 

5 5/5 – хор-

коментатор та мо-

нолог матері М. 

Східне Поділля (3 од.): 

ЧРК-Умань: Оксанина; 

КРВ-Добровеличківка: Піщаний Брід; 

КРВ-Новоархангельськ: Небелівка 
 

Правобережна Наддніпрянщина (2 од.): 

КРВ-Кіровоград: Олено-Косогорівка (2) 

̶ Цюру, цюру, мої курочки! 

Десь нема мої ще й рябенької. 

 

Мотив розлуки М. з матір’ю  ̶  

 Б-1б  Мати М. журиться за доч-

кою (понеділкова пісня). 

1 1/1 –монолог (мати 

М.) 

Східне Поділля (1 од.): 

ВНЦ-Гайсин: Зятківці 

 

̶ 

Д
іа

л
о

г 
М

. 
 

з 
м

а
т

ір
’

ю
 

Чи я тобі надокучила 

 

Мамцю моя, та й ріднесенька, 

Чи я тобі надокучила? 

Мотив розлуки М. з матір’ю  ̶  

 В  Мати М. дорікає дочці за її гу-

ляння з товаришками. 

Можливе додавання опису Моло-

дою смутку її матері за нею, сю-

жетних мотивів А-1 та Б. 

5 5/5 – діалог. Східне Поділля (4 од.): 

ХМЛ-Стара Синява: Буглаї 

ВНЦ-Липовець: Сиваківці 

ВНЦ-Гайсин: Зятківці 

КРВ-Новоархангельськ: Небелівка 
 

Правобережна Наддніпрянщина (1 од.): 

ЧРК-Чигирин: Медведівка 
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М. ↔ 

батько 

М. 

̶ 

Д
іа

л
о

г 
М

. 

 з
 б

а
т

ь
к

о
м

 

Коло моря буяри гуляли Мотив прощання М. із дівоцтвом 

та батьком –  

 Ґ-1а  Донька потопає, кличе бать-

ка на допомогу, він відмовляється 

рятувати, бо їй настала пора йти 

заміж.  

М. у воді/морі (образ якого симво-

лізує шлюб). 

5 5/5 – хор-

коментатор, діалог 

М. та її батька. 

Правобережна Наддніпрянщина (5 од.): 

КРВ-Кіровоград: Олено-Косогорівка (2), 

Могутнє; 

КРВ-Олександрівка: Розумівка, Кримки. 

 

̶ 

М
о

н
о

л
о

г 
М

. 
/ 

д
іа

л
о

-

ги
 

 з
 б

а
т

ь
к

о
м

 

Шо я в батька та на одході Мотив прощання М. з дівоцтвом 

та батьком / батьками, а також з 

хатою-обійстям –  

 Ґ-2  М., від'їжджаючи до свекру-

хи, просить посаджений нею горіх 

розвиватись, а батька  ̶ не жури-

тись за нею (порівняння батька з 

горіхом). 

9 4/9 – монолог М.; 

5/9 – монологи, ді-

алог. 

Правобережна Наддніпрянщина (3 од.): 

КРВ: Новгородка: Інгуло-Кам’янка; 

КРВ-Олександрівка: Підлісне, Нижчі 

Верещаки. 

Лівобережна Наддніпрянщина (6 од.): 

ЧРК-Драбів: Мойсівка; 

ЧРК-Чорнобай: Коврай, Першотравневе 

(Новий Коврай), Новоукраїнка, Лящівка, 

Крутьки 

М. ↔ 

рід М. 

Брат М. Вітер дуба та вихитує,  

Братик сестру та випитує. 

 

 Брат розпитує сестру чи вона 

обідала, М. скаржиться, що й не 

снідала; родина Молодого змальо-

вується у лихому «світлі». Сюжет 

корелює з мотивами з А-2 та А-3.  

1 1/1 – хор-

коментатор, діа-

лог, монолог 

Лівобережна Наддніпрянщина (1 од.): 

ЧРК-Чорнобай: Васютинці. 

 

Батько / мати / 

брат М. 

Снився мені сон дивнесенький 

 

Ой таточку, мій ріднесинький, 

Снився мені сон дивнесенький. 

Мотив віщого сну М. – 

 Д  М. бачить дивний сон (сим-

волічну картину: чорний шовк, 

калина, срібло-злото на подвір'ї) і 

просить рідних (батенька, матін-

ку, братика) його пояснити. 

3 3/3 – діалог Східне Поділля (2 од.): 

ХМЛ-Стара Синява: Адампіль; 

ВНЦ-Гайсин: Зятківці 

 

Лівобережна Наддніпрянщина (1 од.): 

ЧРК-Чорнобай: Коврай 

М. ↔ 

дружки  

̶ Ішла лісом та й доріжкою, 

Здибалася з товаришкою. 

 

Мотив жалю М. за дівуванням як 

волею –  

 Г-3  Прощання з товаришками. 

5 2/5 – хор-

коментатор, мо-

нолог (товаришки 

/ товаришок та 

М.); 

3/5 – хор-

коментатор, діа-

лог (М. та її това-

ришки) 

Східне Поділля (5 од.): 

ВНЦ-Іллінці: Слободище: 

ВНЦ-Гайсин: Зятківці (2); 

КРВ-Новоархангельськ: Небелівка (2). 

 

М. ↔ 

рід Мй 

Свекор (кривд-

ник), зовиця (за-

ступниця) 

Шо вже вечір на дворі смеркає/ 

Ой піду я до броду по воду 

 

Шо свекруха вечеряти варе, 

А свекорко дубиночку паре. 

Мотив гіркого життя М. у свекрів 

(протиставлення і «рідної» та 

«чужої» сторін) –  

 Е  Свекор готується бити М. 

(парить дубину), зовиця заступа-

ється за неї (іноді М. підслуховує 

3 2/3 – хор-

коментатор, діалог 

(свекор ̶ зовиця); 

1/3 – монолог 

(М.), діалог (све-

кор–зовиця) 

Правобережна Наддніпрянщина (1 од.): 

КРВ-Олександрівка: Розумівка. 

 

Лівобережна Наддніпрянщина (2 од.): 

ЧРК-Чорнобай: Тимченки, Вереміївка. 
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їхню розмову під вікном). 

Свекруха Слава богу, сина оженила, 

Слава богу, невістки дождала! 

 Свекруха радіє тому, що тепер 

має невістку, як робітницю в гос-

подарстві. 

1 1/1 – монолог 

(свекруха) 

 

Східне Поділля (1 од.): 

ВНЦ-Гайсин: Зятківці. 

 

М. ↔ 

Мй 

̶ Кругом лісу шовкова травиця, 

Серед лісу глибока криниця. 

Символічні картини та стосунки 

М. та Мй –  

 Є-1  Мй напуває коня, М. допо-

магає йому, підливаючи воду. Мй 

обіцяє забрати її до свого под-

вір’я. 

2 2/2 – хор-

коментатор, мо-

нолог (Мй) 

 

Лівобережна Наддніпрянщина (2 од.): 

ЧРК-Чорнобай: Васютинці, Першотра-

вневе (Новий Коврай). 

 

̶ За хатою, за світлицею, 

Стоїть верба із росицею. 

Символічні картини та стосунки 

М. та Мй –  

 Є-2  У сюжеті змальовується 

майбутнє подружжя, де Мй рубає 

вербу, а М. збирає росу. 

2 2/2 – хор-

коментатор 

 

Правобережна Наддніпрянщина (1 од.): 

КРВ-Олександрівка: Івангород. 

 

Лівобережна Наддніпрянщина (1 од.): 

ЧРК-Чорнобай: Москаленки. 

̶ Зажурилась молода Наталка, 

Як я буду господарювати? 

 Страх М. перед шлюбом: Мй 

залякує М., що вживатиме силу 

(нагайку) для заохочення її до 

нового господарства. 

1 1/1 – хор-

коментатор, мо-

нолог (Мй) 

 

Східне Поділля (1 од.): 

ВНЦ-Гайсин: Зятківці. 

 

(ліричний сюжет) Ой піду я не берегом, лугом, 

Зустрінуся з несуженим другом. 

 Запозичений ліричний сюжет: 

розмова з любим, за якого М. не 

йде заміж 

1 1/1 – монолог 

(М.) 

 

Правобережна Наддніпрянщина (1 од.): 

КРВ-Кіровоград: Могутнє 

(ліричний сюжет) Ой стелиться клен-дерево різно, 

Ходив козак до дівчини пізно. 

 Запозичений ліричний сюжет 

(«Ой у полі три доріжки різно») з 

трагічною кінцівкою. 

1 1/1 – хор-комента-

тор, діалоги (Мй ̶ 

М., мати М.  ̶М.) 

Лівобережна Наддніпрянщина (1 од.): 

ЧРК-Чорнобай: Старий Коврай 

М. ↔ 

Обра-

нець 

Любий / нелюбий, 

Виноград 

За городом та овес рясний, 

А в городі виноград красний. 

Сподівання М. на щасливий 

шлюб –  

 Ж  Виноград як символічне вті-

лення образу М.: М. просить вино-

град цвісти й плодоносити, якщо 

вона йтиме заміж за любого, та, 

навпаки, не цвісти та не давати 

ягід, якщо йтиме за нелюба. 

3 2/3 – хор-

коментатор, мо-

нолог (М.); 

1/3 – монолог 

(М.) 

 

Східне Поділля (3 од.): 

ХМЛ-Стара Синява: Адампіль; 

ВНЦ-Гайсин: Зятківці; 

ВНЦ-Бершадь: Устя. 

 

Мй та претенде-

нти 

Ти, зелений барвiночку,  

Чи боїся моpoзочку? 

 М. порівнюється з барвінком: 

барвінок не боїться морозу, М. не 

боїться йти заміж за милого. 

1 1/1 – хор-комента-

тор, діалог (хор  ̶

Барвінок, хор ̶ М.) 

Східне Поділля (1 од.): 

ХМЛ-Віньківці: Пилипи-

Олександрівські. 

Там я стану та й послухаю 

 

Ой піду я вуличкою, 

Маленькою, невеличкою. 

 М. не боїться шлюбу попри 

наговори людей про лихих свек-

рів. Мотив прощання з батьками. 

1 1/1 – монолог 

(М.) 

 

Східне Поділля (1 од.): 

ХМЛ-Деражня: Мазники. 

 

Марусині кавалєри 

Всі в порогах поставали. 

 М. вибирає пару з-поміж ше-

регу кавалерів. 

1 1/1 – хор-комента-

тор, хор кавалерів 

Східне Поділля (1 зразок): 

ХМЛ-Деражня: Мазники 
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Додаток Б. Сюжети акціональних весільних пісень  

Г
о

л
о

в
н

і 
 

д
ій

о
в

і 
 

о
со

б
и

 Другорядні 

дійові особи 

Типовий інципіт / інципітний мо-

тив +/ 

Характерна перша строфа 

Сюжет і його варіації,  

 коди сюжетів 

(літери й цифри в обрамленні) 

Чис-
ло 

фік-
сацій  

Форма викладу тексту 

(друге число = кіль-

кість записів сюжету) 

Географічна поширеність 

М. Родина М. Ой, Світлано, серденько,  

Тато ж тебе дарує. 

Дарування М.  2 2/2 – хор-коментатор Східне Поділля (2 од.): 

ХМЛ-Деражня: Мазники (2) 

Челядь М. Вже сьогодні не неділечка, 

Вже Наталка та й не дівочка. 

Оспівується заключний етап прохо-

дження ініціації М.  

1 1/1 – хор-коментатор Східне Поділля (1 од.): 

ВНЦ-Гайсин: Зятківці 

М. ↔ 

мати М. 

̶ Сядьмо, мамцю, повечеряймо, 

По вечері та порадьмося. 

Прощання М. з матір'ю, поділ майна 4 4/4 – монолог (М.) Східне Поділля (4 од.): 

ВНЦ-Літин: Бірків; 

ВНЦ-Теплик: Соболівка; 

ВНЦ-Гайсин: Зятківці (2) 

Сусіди  Наша ненька раненько вставала, 

Вона сусід до хати взивала. 

Мати М. просить на коровай. 1 1/1 – хор-коментатор, 

монолог (мати М.) 

Правобережна Наддніпрянщина (1 од.): 

КРВ-Олександрівка: Стара Осота. 

М. ↔ 

дружки 

̶ Товаришко, розійдімося,  

Биндочками поділімося. 

Прощання М. з товаришками, наді-

ляння їх стрічками 

2 2/2 – монолог (М.) 

 

Східне Поділля (2 од.): 

ХМЛ-Деражня: Мазники; 

ВНЦ-Літин: Бірків 

Мй Кінь Мй, 

М., рід М. 

В осичині та в березині 

Там Їванко та траву косить. 

Мй красується на коні, їде до М., 

хоче сподобатись її рідним, сподіва-

ється, що М. його полюбить. 

1 1/1 – хор-коментатор, 

монолог (Мй) 

Правобережна Наддніпрянщина (1 од.): 

КРВ-Олександрівка: Стара Осота. 

Голуб,  

мати Мй 

Йа в сінечках голубець гуде, 

А в світлоньці голосок іде. 

Мй споряджає весільний поїзд і ра-

диться з матір’ю, скільки брати бояр 

та світилок; мати радить запрошува-

2 2/2 – хор-коментатор, 

діалог 

Правобережна Наддніпрянщина (2 од.): 

КРВ-Олександрівка: Розумівка (2) 

Ой по-під гай зелененький 

Припав сніжок холодненький. 

1 1/1 – хор-

коментатор 

Східне Поділля (1 од.): 

ХМЛ-Віньківці: Пилипи-

Олександрівські 

М. / 

Мй си-

рота 

М. / Мй сирота Ой Господи милосердний 

 

Ой знеси мене, Боже, 

Понад ceлом чорной хмарой. 

Сирітське весілля –  

 З-1  М./Мй-сирота. Хтось із по-

кійних батьків просить, щоб Гос-

подь дозволив «зійти» на землю, 

аби відвідати дитя в день його 

шлюбу. 

3 1/3 – монолог 

(когось з батьків 

сироти); 

2/3 – хор-

коментатор мо-

нолог (« ̶ ») 

Східне Поділля (3 од.): 

ХМЛ-Віньківці: Пилипи-

Олександрівські; 

ХМЛ-Деражня: Мазники; 

ВНЦ-Гайсин: Зятківці. 

М. сирота Зеленая та дібровонько 

 

Ти діброво, ти зеленая,  

Чого в тебе та й пеньків много? 

Сирітське весілля –  

 З-2  М. сирота.  

У шлюбний день у дворі М. бага-

то батьків=родичів, хрещених, та 

немає рідного – немає кому вести 

порядок. 

2 2/2 – хор-

коментатор 

 

Східне Поділля (2 од.): 

ВНЦ-Гайсин: Зятківці; 

КРВ-Новоархангельськ: Небелівка. 
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ти всю родину. 

М. ↔ 

Свекру-

ха 

̶ А вже неньці надокучило  

Кватирочку відчиняючи. 

Свекруха очікує на прибуття невіст-

ки. 

2 2/2 – хор-коментатор Східне Поділля (2 од.): 

ХМЛ-Віньківці: Пилипи-Олександрівські; 

ХМЛ-Деражня: Коржівці 

Мй Прийди, прийди, мій синочку,  

Та й приведи невісточку. 

1 1/1 – монолог Східне Поділля (1 од.): 

ХМЛ-Віньківці: Нетечинці 

Мй ↔ 

Теща 

Рід Мй Лібонь тешча зятя не впізнала,  

Ворітечка та позачиняла. 

Либонь теща зятя не злюбила 

Вона його у двір не впустила. 

Якби теща та зятя любила 

Вона б його у хату впустила. 

Либонь тешча зятя упізнала, 

Ворітечка та поодчиняла. 

Стосунки тещі та зятя: очікування 

на Молодого з поїздом, упізнання, 

прояв симпатії до нього чи її відсут-

ність. 

 

4 4/4 – хор-коментатор Правобережна Наддніпрянщина (4 од.): 

ЧРК-Чигирин: Медведівка: 

ЧРК-Кам’янка: Тимошівка; 

КРВ-Олександрівка: Стара Осота (2) 

Лебідка (як 

втілення М.), 

свекор 

А тестенька зятя частувала,  

Лебедоньку йому дарувала. 

Мати М. просить зятя дбати про її 

дочку в подружньому житті. 

1 1/1 – хор-коментатор, 

монолог (мати М.) 

Правобережна Наддніпрянщина (1 од.): 

КРВ-Олександрівка: Розумівка. 

Свати 

роду М.  

↔ свати 

роду Мй 

̶ Ой доки ж ми та стоятимим / 

Пустіть же нас хоч погрітися 

Вимога від роду Молодого впустити 

до хати. 

3 3/3 – хор-коментатор 

(рід Мй) 

Правобережна Наддніпрянщина (2 од.): 

КРВ-Олександрівка: Стара Осота (2). 

Лівобережна Наддніпрянщина (1 зразок): 

ЧРК-Чорнобай: Жовнине 

̶ Свати наші учорашнії / 

Свати наші, голуби наші / 

Шо у свата теліпаїцця 

Обрядові коментарі, звертання до 

сватів. 

3 3/3 – хор-коментатор Східне Поділля (3 од.): 

ХМЛ-Стара Синява: Буглаї; 

ВНЦ-Гайсин: Зятківці (2) 

Дружки, 

світилки, 

свашки 

̶ Ой десь наша весільная мати,  

Обіщала щось у руки дати. 

Дружки / Світилки просять часту-

вання у весільної матері. 

1 1/1 – хор-коментатор Лівобережна Наддніпрянщина (1 од.): 

ЧРК-Чорнобай: Жовнине. 
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Додаток В. Розширення силабічних формул: статистика варіантів у координації  з  сюжетами та регіонами поширення  

Сюжетна група: 

літерно-числовий код та найвідо-

міший інципіт 

(стовпчик 3: кільскість семантично 

самостійних віршових рядків) 

Ре- 

гіон 

поши-

рення 

3 

 
Варіанти розширення силабічних формул (через АРД) 

(число фіксацій формули в певному тексті передано як  ×1 / 2 / 3) 

V44 V45 V46 інші 

 

V44 

 

V44зп 

 

V45 

 

V45зп 

 

V44+1 

 

V44+1зп 

 

V46 

 

V46зп 

 

V45+1 

 

V45+1зп 

 

 Г-1   Ой піду я до дунаю 

С
хі

д
н

е 
П

о
д

іл
л

я
 

29 21 1 ̶ 4 2 ̶ ̶ ̶ ̶ ̶ V53×1 

 Г-2  Ой глянь, мати 

Ой дружочки-голубочки  

Скільки було суботоньків 

31 15 2 1 ̶ 5 ̶ ̶ ̶ ̶ ̶ V43×3, 
V52×2, 
V53×2, 
V62×1 

 З-1   

Ой Господи милосердний 

Ой знеси мене, Боже 

37 14 5 2 2 3 1 3 2 ̶ ̶ V43×1, 
V43зп×1, 
V47зп×1, 

V52×2 

 Г-3   

Ішла лісом та й доріжкою 

44 1 ̶ 14 ̶ 11 1 

 

7 ̶ 3, 
V44+2×1 

̶ V47×1, 
V54+1×1, 

V54+1зп×1, 
V55×1, 

V55зп×1, 
V56×1 

 Ж   А в городі виноград красний 37 ̶ ̶ 21 4 6 ̶ 4 1 ̶ ̶ V75+1×1 

 З-2  Зеленая та дібровонько 21 ̶ ̶ 5 ̶ 11 1 1 1 V44+2×1 ̶ V53×1 

 

Загалом, по цій групі: 
 

199 
51 8 43 10 38 3 15 4 5 ̶ 22 

59 94 24  

 Д  Снився мені сон дивнесенький 

С
хі

д
н

е 
П

о
д

іл
л

я
 +

 

Н
ад

д
н

іп
р

я
н

щ
и

н
а

 20 ̶ 2 4 4 5 ̶ 2 1 ̶ ̶ V43×1, 
V35×1 

 Б   

   Ой у лузі під калиною 

29 _ _ 24 _ 3, 
V4+15×2 

_ ̶ ̶ ̶ ̶ _ 

 В  Чи я тобі надокучила 72 ̶ ̶ 26 18 6 6 10 4 ̶ ̶ V52×2 

 А-3б   

Куди, доню, собираєшся 

65 2 ̶ 23 3 ̶ ̶ 27 6 2, 
V4+15+1×1 
V4+15+2×1 

̶ ̶ 

Загалом, по цій групі: 186 

2 2 77 25 16 6 39 11 4 ̶ 4 

4 124 54  
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Додаток Г.  Список населених пунктів , їх  адміністративного підпорядкування  та кодів за довідником (Гринюк, 1987)  

Вінницька обл. 

Бершадський Устя 132 

Гайсинський Зятківці 210 

Іллінецький Слободище 378 

Липовецький Сиваківці 606 

Літинський Бірків 625 

Теплицький Соболівка 1108 

Хмельницька обл. 

Віньковецький Нетечинці 100 

Пилипи-
Олександрівські 

83 

Деражнянський Коржівці 307 

Мазники 310 

Старосинявський Адампіль 1080 

Буглаї 1115 

Черкаська обл. (Правобережжя) 

Кам’янський Косарі 241 

Тимошівка 259 

Уманський Оксанина  614 

Чигиринський Медведівка 721 
 

Черкаська обл. (Лівобережжя) 

Драбівський 

Білоусівка  47 

Кантакузівка (Мировичі)  57 

Мойсівка  82 

Павлівщина  74 

Степанівка  85 

Чорнобаївський Васютинці  745 

Вереміївка  750 

Коврай  783 

Крутьки 761 

Лящівка  771 

Москаленки  778 

Новоукраїнка  781 

Першотравневе 784 

Старий Коврай  787 

Тимченки  789 

Жовнине  752 
 

Кропивницький (Кіровоградська обл.) 

Добровеличківський Пішаний Брід  249 

Кіровоградський Могутнє 389 

Олено-Косогорівка  402 

Маловисківський Плетений Ташлик  534 

Новгородківський Інгуло-Кам’янка 558 

Новоархангельський Небелівка  617 

Новомиргородський Панчеве 677 

Олександрівський Івангород  786 

Кримки  785 

Нижчі Верещаки  806 

Підлісне   797 

Розумівка   803 

Стара Осота   810 

Триліси  814 

Онуфріївський Василівка 911 

Дніпропетровська обл., Лб 

— Жовті Води  5 
 

  

 А-1  Ізмий мені 

Н
ад

д
н

іп
р

я
н

щ
и

н
а

 

73 ̶ 1 26 6 18, 
V43+2×1 

14, 
V4+14+1зп×1 

1 ̶ V44+2×2 
 

V44+2зп×2 
 

V54×1 
 

 А-2  Бариш мене 99 ̶ ̶ 2 2 2 ̶ 79, 
V4+16×1 

10 1 ̶ V47×2 
 

 А-3а   Даєш мене 

Ой ти, клену 

37 1, 
V4+14×1 

̶ 4 ̶ 1 ̶ 7, 
V4+16×11 

5, 
V4+16зп×1 
V4+36зп×1 

V4+15+1×2 ̶ V43×1, 
V46+1×2 

 

 Ґ-1а  Коло моря бояри 38 ̶ ̶ ̶ ̶ ̶ ̶ 32, 
V4+16×1 

3 2 ̶ ̶ 

 Ґ-2  Шо я в батька 64 1 ̶ 2 4, 
V4+15зп×1 

5, 
V4+14+1×1 

̶ 28,  
V4+16×5 

7, 
V4+16зп×3 

3, 
V4+15+1×1 
V4+14+2×1 

̶ V46+1×2 

 Е     Шо вже вечір, Ой піду я 31 ̶ ̶ ̶ ̶ ̶ ̶ 24 7 ̶ ̶ ̶ 

 Є-1  Кругом лісу 12 ̶ ̶ ̶ ̶ ̶ ̶ 7 2 ̶ ̶ V4+16+1×3 

 Є-2  За хатою за світлицею 14 ̶ ̶ 2 2 ̶ ̶ 7 3 ̶ ̶ ̶ 

Загалом, по цій групі: 368 3 1 36 15 28 15 203 41 12 2 12 

4 94 258  

Загалом, по всіх групах: 753 67 302 336 38 
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Додаток Ґ.  Музичні приклади весільних мелодій групи ‹ЛВП V*6 3 ›  у  басейнах Південного Бугу і  Дніпра  

 

1а 
Східноподільський різновид V{45}. СКТ ‹2;1;2› с. Слободище (ВНЦ: Гайсин).  

Зап. Н. Ханіс, М. Бєлкова. Архів ВЛЦ-2023-01_06.1 Нотація М. Бєлкової 

 

 

1б 
Східноподільський різновид з довільним дробленням V7–V{44}. СКТ ‹5;1;2 с. Пилипи Олександрівські (ХМЛ: Віньківці)  

(Дудар, 2009, № 418 – редакція Н. Ханіс) 

 

 

2аб 
Різновид V{45} ямбізований з «мікстової» зони  

(вододіл річок Тясмин, Інгул та Інгулець). СКТ ‹5;1;2› 

с. Тимошівка (ЧРК: Кам’янка) 

(Терещенко Н., 1996, № 33, 34). Зразки транспоновано у тональність «g» 

а 

 

б 
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3 Різновид з «мікстової» зони (вододіл річок Тясмин, Інгул та Інгулець). СКТ ‹5;1;2› 
с. Івангород (КРВ: Олександрівка) (Терещенко Н., 1996, №36). 

Зразок транспоновано у тональність «g» 

 

 

4 Наддніпрянський правобережний різновид. СКТ ‹2;1;2› 
с. Триліси (КРВ: Олександрівка) 

Звукозапис О. Мурзиної ЛЕК-92-03_15, оК435А-4 (нотація Н. Ханіс) 

 

 

5 Наддніпрянський Лівобережний різновид. СКТ ‹1;1;2› с. Москаленки (ЧРК: Чорнобай) (Вовк, 2006, № 44) 
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IN SEARCH OF THE EPICENTRE OF WEDDING LYRIC SONGS’ FORMATION:  
COMPOSITIONS OF THE 6-BEAT METRE  

BETWEEN PODILLIA AND THE DNIEPER REGION 

UDC 781.7:398.8:784.692.5(477.4)(045) 
 

The article continues a series of studies devoted to wedding songs based on the six-beat strophic model ‹V*63› in 
the central regions of Ukraine, located along the border between Eastern Podillia and the Middle Dnipro region 
(Naddniprianshchyna). A distinctive feature of this song corpus is the predominance of lyrical and psychological mo-
tifs in the texts rather than traditional ritual commentary, which allows this group of works to be classified as a sub-
genre of lyrical wedding songs (LWS). Another characteristic of the regional examples is their affiliation with the class 
of derivative forms, the so-called second-generation forms. This is manifested in the expanded bipartite structure of 
caesurated verse lines ‹V{445,6}› and in a secondary rhythmic formula obtained through the algorithm of rhythm–
syllabic division (ARD). An important component of this song corpus is a specific modal–pitch complex with opposi-
tions of scale degrees 1–2–5 (a three-pillar mode), which ensures the mournful (“zhurnyi”) character of the melodies 
and correlates well with the sad poetic motifs. 

These features clearly distinguish the central sub-massif ‹LWS V63›, which constitutes the core of lyrical trans-
formation of texts and melodies of this and other wedding models, within the broader polyethnic macro-area of the 
‹V63› strophe. The “lyrical sub-massif” is opposed, in particular, to the northern Polissian sub-massif, where an old-
er stylistic layer of texts and melodies, as well as the original rhythmic structure, has been preserved. However, it has 
not yet been established in which territories the melodies of this model undergo changes in both structure and ritual 
function when moving from Polissia southwards. 

Based on Central Ukrainian materials, the author develops research methods that make it possible to out-
line hypothetical geographical boundaries of the lyrical sub-massif and to study it in greater depth. These 
methods include the systematization of specific plots characteristic of this territory, the ordering of corresponding syl-
labic variants of the secondary formula, and the identification of correlations between these analytical levels as well 
as between their geographical projections. To achieve this, the article employs plot analysis, rhythmotypological 
analysis and modeling, statistical calculations of syllabic formula variants, and cartographic methods (for both plots 
and syllabic formula types). 

The research corpus consists of 125 samples selected from approximately 400 field recordings made in Vinnytsia, 
Khmelnytskyi, and Kropyvnytskyi regions, as well as in the Right-Bank and Left-Bank areas of Cherkasy region. The 
selection was designed to represent two peripheral sectors of the studied region: the Middle Dnipro river basin in the 
east and the Southern Bug river basin in the west. 

The analysis was conducted along two main directions: (a) the study of the Podillian–Dnipro plot corpus and (b) 
the examination of the syllabo-rhythmic structure of the texts, specifically the patterns of variation of the derivative 
formula ‹V{445,6}› within the plot groups. Particular attention was paid to the characteristics and geography of syllabic 
variants in correlation with plot types. Distribution maps of plot groups and their syllabic formulas were compiled, and 
statistical calculations of formula variation within individual plot groups were carried out. 

As a result of the analysis, ten typical plot groups of lyrical content (represented in nineteen variants) were identi-
fied. These groups demonstrate a strong attachment to one of the two river basins, forming distinct Eastern Podil-
lian and Middle Dnipro repertory sets. 

An internal territorial dynamic of syllabic forms was revealed, consisting in a gradual increase in the syllabic norm 
when moving conditionally from west (Southern Bug area, ‹V{44–45}›) to east (Dnipro riverbanks, ‹V{45–46}›) within 
the studied territory. This phenomenon is defined as a “west–east geographical syllabic progression.” 

The maps clearly demonstrate distinctive and specific features characteristic of the repertoires of each river basin. 
Thus, the corpus of lyrically transformed six-beat strophes of the secondary rhythmic form, which within the macro-
area of the ‹V*63› strophe appeared relatively monolithic (and opposed to the northern sub-massif with arbitrary 
rhythmic division and a wide range of ritual plots), reveals significant differentiating features upon closer examination. 
These features delimit the traditions of lyrical wedding singing in Eastern Podillia from the group of Middle Dnipro sty-
listic traditions. 

The article includes appendices: A–H — analytical tables; I — musical transcriptions (7 examples); J — two 
melogeographical maps. The cartographic schemes are also available via Google MyMaps 
(https://www.google.com/maps/d/u/0/edit?mid=1bqjUjXx3IQyD0hedRw1U6_05oPDvSWY&usp=sharing). 

Keywords: Ukrainian traditional wedding songs, lyrical wedding songs (LWS), Middle Dnipro region, East-
ern Podillia, systematization of ritual plots, plot cartography, algorithm of rhythm–syllabic division. 
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